
中班操作区域活动设计教案(汇总5篇)
作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。大家想知
道怎么样才能写一篇比较优质的教案吗？以下我给大家整理
了一些优质的教案范文，希望对大家能够有所帮助。

中班操作区域活动设计教案篇一

一、户外区域活动的研究意义

户外区域活动也就是利用户外的自然环境来进行区域活动，
它与室内的区域活动比较最大的优点是：在户外的区域活动
中，幼儿的活动空间是室内的好几倍，互相间的干扰很少，
自由活动的空间非常大。幼儿处在心理自由和心理安全的环
境中能充分发展个性，激发出探索的主动性、积极性。有了
广阔的户外活动环境，就能更好地促进幼儿在与环境的交互
作用。由于场地的关系，原本很难进教室的一些材料，在户
外却有可能是幼儿很好的“玩伴”，在建构区，幼儿除了用
各种积木进行活动外，还能用充满乡土气息的真正的青砖来
造房子、灶头，用从农田里捡来的稻草煮饭。在动手区，冬
天幼儿用稻草搓成绳子给树爷爷穿衣服，用草编织各种有趣
的草人、小动物；秋天，幼儿在草地上采摘各种野花、芦苇
等进行插花；写生区的幼儿在大自然中更是融融其乐，夏天
的昆虫，秋天的落叶，冬天的雪花，都是他们画画的素材。

综上所述，本学期，我们大班年级组本着“纲要”中“亲近
动植物，观察、了解、照顾它们，具有热爱自然、珍惜自然
资源、关心和保护环境的意识”“接触水、土、沙、石、木
等自然物质，观察、感受风、雷、雨、雪、电等自然现象，
了解它们的显著特征及与人们生活的关系”的精神，尝试进
行户外区域活动的实验研究：通过对户外区域活动的目标研
究、内容研究、形式、方法的研究、评价方法的研究等，探



索具有我园自己特色的一种幼儿自主性游戏形式，为幼儿创
设愉快、充实的成长环境。

二、户外区域活动开展的指导思想

独立、自信、自主等个性品质和发现问题、解决问题的能力，
必须经过幼儿自主动性的探索活动才能实现。户外区域活动
除了关注的知识本身的价值、幼儿在获取知识和解决问题的
过程中个性品质的发展外，最重要的是户外区域活动的主要
意图是通过丰富的户外活动环境，在大自然中给幼儿充分的
自主权，让幼儿按自己的方式去探索、去学习、去发展。

三、户外区域活动的特点

1、多样性的特点。一是户外区域活动空间的设置能体现多样
化，根据幼儿的特点设置封闭的、半封闭的或开放的活空间，
能满足喜欢独处、喜欢交往等不同个性的幼儿的需求；如在
大型玩具的柱子小角落里，几名幼儿在进行扮演类游戏，爸
爸妈妈在小小的空间里忙得不亦乐乎。二是户外区域活动的
内容是丰富多样的，能满足幼儿不同的兴趣需要和表征特点；
如有饲养区、写生区、建构区等。

2、自主性的特点。幼儿可以按自己的兴趣、需要选择活动区，
自己决定操作的时间、速度、次数，同伴间相互干扰的现象
远较室内区域活动少。

3、探索性的特点。在大自然中，幼儿有充分的空间、时间去
通过与材料的相互作用进行思考，解决面临的各种问题，积
累各种经验。

四、户外区域活动的实验研究

（一）研究内容



户外区域活动研究包括了户外区域活动的目标研究、户外区
域活动的内容研究、户外区域活动的形式研究、方法的研究、
活动的评价等五个方面。这五个方面既各有独立性，同时又
是相互联系，互为前提的统一体，整体系统地对幼儿产生积
极、有效的影响。

1、户外区域活动目标

户外区域活动的目标是户外区域活动的灵魂，制定好目标对
整个户外区域活动的顺利实施能起到调控和保证作用。我们
尝试从隐性和显性2个方面来制定户外区域活动目标：从显性
方面来说，在户外区域活动中对幼儿进行想象创造、亲近自
然、动手操作的培养；从隐性方面来看，户外区域活动的要
求是“惜物、环保、友爱关心、卫生保健、合作交往、规则
意识、责任意识”

2、户外区域活动的内容、形式、方法

（1）户外区域活动的内容

户外区域活动内容体系的分类是以活动的方式进行的。分为

动手区：以玩废旧合资、瓶子为主

扮演区：以角色游戏的形式进行

写生区：以户外写生自然环境为主

编织区：以草编、纸编等为主

建构区：以砖、泥、沙等各种建构材料的户外建构为主；

（2）户外区域活动的形式

在每班设立2-----4个活动内容的前提下：



同年龄班幼儿自由选择的活动形式；

不同年龄班的“大带小”活动活动形式；

（3）户外区域活动的指导方法

户外区域活动的指导方法是以“幼儿发展为根本论”为依据
的，分为手段性活动指导和本体性活动指导。

手段性活动指导----------以最近发展区为主导的指导

本体性游戏指导----------以个体意向为主导的游戏指导；

户外区域活动的本体性和手段性功能是相对应而存在的，我
们既要考虑幼儿自身的游戏需要，挖掘对幼儿个性发展的积
极因素；同时还要考虑培养目标的整体性，运用手段性指导
促进幼儿全面、和谐的发展，使二者相得益彰。

(二)研究中的一些策略

a、开展平行班游戏。在户外区域活动时，由于不受场地的限
制，我们让大班7个班级的幼儿自由结伴，自由选择活动内容，
扩大了他交往的范围，并且拓宽了个人游戏的空间，培养了
幼儿的自主和责任心。在户外区域活动中尽情地享受空间、
时间、材料、人际关系的开放。这样做，进一步拓宽了户外
区域活动的空间和范围，不仅丰富了活动的内容和形式，更
主要的是扩大了交往面，充分体现了户外区域活动的自主性、
独立性。

b、根据不同幼儿的发展需要，提供不同难度水平的材料。

（1）幼儿的发展存在阶段性、不同的幼儿其发展状况不同，
因此教师也需要从幼儿的知识基础和实际能力出发来决定户
外区域活动的内容，材料做到因班而异有利于平行班间的跨



班活动。

（2）在环保教育的基础上提供趣味性、可操作性、多功能性
的材料。

户外区域活动的材料和室内的区域活动材料有着小小的差别：
在户外区域活动中所提供的材料可以是体积较大的，如玩盒
子：废旧纸盒子，有的很大，幼儿用来制作房子、长长的火
车、堆积成钻筒玩，而在室内由于场地限制，是不可能进行
这类活动的；而且辅助材料在大自然中随手可得，比如一粒
小石子，一片落叶等，这又是户外区域活动的优势之一。

五、关于户外区域活动研究后的一些设想：

1、下阶段我们将继续探索如何更好的利用户外大自然中广阔
的空间、丰富的材料引导幼儿进行户外区域活动。

2、目标明确后，作为教师将探索如何更好地根据幼儿的基本
发展水平、阶段性教育目标和主要任务，以及个体差异，拟
定各活动区的具体目标，以有效地开展户外区域活动。

幼儿园中班早期阅读：变色蜗牛

活动目标：

1、根据画面上实物的颜色以及人物身上的色彩猜测想象故事
情节。

2、能关注画面中“第×天”的数字，并初步学习根据“第×
天”的提示翻阅图书。

3、能注意倾听他人讲述，并在讲述过程中充分享受变化带来
的乐趣。

活动准备：



1、教具：绿色、橙色、蓝色、红色、黄色、紫色的蜗牛图各
一个，与蜗牛颜色相同的字卡各一个，分别写上“第1
天”、“第2天”、“第3天”、“第4天”、“第5
天”、“第6天”。树叶、桔子、喇叭花、草莓和辣椒、梨子
和柠檬、葡萄和茄子各一份。白色蜗牛一个。大图书一本。

活动过程：

一、出示小蜗牛图，导入活动。

1、请小朋友仔细听听，是谁来了？窸窣、窸窣、窸窣，谁慢
慢吞吞地爬过来了啦？

2、（出示小蜗牛图）看，原来是一只小蜗牛慢慢吞吞地爬过
来了。你会象小蜗牛一样慢慢吞吞地爬吗？我们一起来学一
学。

3、引导幼儿一边学爬一边嘴里说：“窸窣、窸窣，一只小蜗
牛慢慢吞吞地爬过来了。”

二、引导幼儿根据字卡颜色猜测小蜗牛颜色的变化，激发幼
儿的兴趣。

1、这只小蜗牛每天要吃许多的东西，我们一起来看看，小蜗
牛吃了好东西以后，发生了什么有趣的事情。

3、用猜猜、找找、配对的方法，让幼儿感受蜗牛变化的乐趣。

三、引导幼儿观察大图书，并根据图书画面进行简单回忆，
初步了解图书内容。

1、小蜗牛每天变来变去，真奇怪！妈妈到底给它吃了什么好
吃的东西呢？我们一起来看一看这本大图书。

2、出示大图书封面，向幼儿介绍图书名称《变色蜗牛》。



3、教师用较慢的速度翻书，并用语言提醒幼儿注意观察食物。

4、提问：小蜗牛吃了好吃的东西就会变颜色了？

5、引导幼儿学说象声词。（采用个别与集体练习的形式，鼓
励幼儿大声学一学。）

四、教师和幼儿共同阅读大书《变色蜗牛》。

五、发散思维：

（鼓励幼儿用“第七天，它吃了……，变成了一只×色的蜗
牛。”讲述）

附：故事：变色蜗牛

“蟋唆，蟋唆。”一只蜗牛慢慢吞吞地爬过来。

第一天，“沙沙，沙沙。”它吃了一片绿色的叶子，变成了
一只绿色的蜗牛。

第二天，“嚓嚓，嚓嚓。”它吃了一片橙色的桔子，变成了
一只橙色的蜗牛。

第三天，“咂咂，咂咂。”它吃了两朵蓝色的喇叭花，变成
了一只蓝色的蜗牛。

第四天，“咕兹，咕兹。”它吃了一只红色的辣椒和一颗红
色的草莓，变成了一只红色的蜗牛。

第五天，“咔嚓，咔嚓。”它吃了一黄色的梨子和一个黄色
的柠檬，变成了一只黄色的蜗牛。

第七天，小蜗牛，它会吃什么颜色的东西？又会变成一只什
么颜色的蜗牛呢？请你想一想，画一画，再说一说。



中班操作区域活动设计教案篇二

1.在活动中引导幼儿进一步学习和同伴友好地共同玩。

2.幼儿共同分享成功后的喜悦，使幼儿感受愉快的活动情绪。

3.鼓励幼儿能用完整的语言、大胆的、有礼貌的和别人交流。

设计意图：

根据《纲要》中"能从生活和游戏中感受事物的数量关系并体
验到数学的重要和有趣……"对数学活动的要求，为幼儿创设
了一个有准备的环境，把抽象、枯燥的数学内容变成有趣的
游戏活动，使幼儿在轻松、自由的环境中主动的去探索学习。

活动目标:复习数字1-10，能按顺序排列。

活动准备：自制教具(表盘、串珠子)、数字贴纸、数字卡片、
点卡

指导方法：引导幼儿辨认数字1—10，按顺序贴贴纸。

设计意图：

幼儿进入中班后，对绘画有了很大的兴趣，大部分幼儿能画
出人物的基本特征，有的幼儿还能想象创编出新的人物动态、
造型。《纲要》中指出应为幼儿提供自由表现的机会，鼓励
幼儿用不同艺术形式大胆地表达自己的情感、理解和想象，
尊重每个幼儿的想法和创造，肯定和接纳他们独特的审美感
受和表现方式，分享他们创造的快乐。在支持、鼓励幼儿积
极参加各种艺术活动并大胆表现的同时，帮助他们提高表现
的技能和能力。

活动目标：通过观察自由创作雪人，并尝试对画面进行装饰。



投放材料：雪人娃娃、彩笔、白纸、剪纸雪花

指导方法：提醒幼儿注意画面颜色的搭配

设计意图：

本区域为幼儿提供了色彩鲜艳、形象逼真的锅、碗、瓢、盆，
还预备了大大的煤气灶、饮水机、洗手池、各种蔬菜水果等
等，这些玩具都是吻合幼儿的日常生活经验，是他们喜欢操
作，能够模仿的。幼儿会在娃娃家煮饭、烧菜、从饮水机里
倒水，体现了他们在家庭中获得的经验。所以为幼儿提供丰
富形象化的玩具，并合理的利用玩具，有利于游戏的开展。

活动目标：引导幼儿用“请”表达自己的意愿。

活动准备：各种厨房用具

指导方法：鼓励幼儿用普通话大胆交流，并注意使用礼貌用
语。

设计意图：

《幼儿园教育指导纲要》指出，健康教育既要高度重视和满
足幼儿受保护、受照顾的需要，又要尊重和满足他们不断增
长的独立要求，避免过度保护和包办代替，鼓励并指导幼儿
自理、自立的尝试。本次游戏活动就重在根据幼儿的认知特
点，从最贴近幼儿生活的扣扣子入手，锻炼幼儿的自理能力，
减轻家长的负担。

活动目标：

1、培养幼儿手眼的协调能力以及手指小肌肉的训练。

2、培养幼儿良好的生活自理能力。



投放材料：教师自制扣扣子操作材料

指导方法：

观察幼儿能否手眼协调地扣扣子。

设计意图：

区域活动是让幼儿自我学习，自我探索，自我发现，自我完
善的活动。皮亚杰的理论告诉我们，学前幼儿的身心、心理
的发展主要是通过感知和操作来认识周围事物的。而我所提
供的材料也正是他们日常生活中熟悉的一些废旧饮料空瓶、
包装盒、包装袋等。通过模拟超市场景，使幼儿自然地投入
到活动中来，去操作、探索、交流、合作，体验活动带给他
们的快乐，也使幼儿在日常的生活当中运用的更加自然、愉
快!

活动目标：

通过扮演”售货员”与”小顾客”进行角色游戏，使用”货
币”购买相应的物品，培养幼儿的社会交往能力。在活动过
程中注意使用请、谢谢等礼貌用语。

投放材料：废旧饮料空瓶、包装纸袋、包装盒、柜台、自制
钱币等。

指导方法：

1、提醒幼儿保持超市物品的整齐。

2、注意使用礼貌用语。

设计意图：

在晨间锻炼中,我发现幼儿对基本动作双脚跳很感兴趣,但不



太会双脚并拢跳,而且往往不能双脚同时落地。为了让幼儿正
确掌握双脚跳的动作要领,为将来学习从高处往下跳、从低处
往高处跳的动作打好基础,我设计了本次体育活动。

活动目标：通过游戏锻炼幼儿双脚起跳，双脚落地。

活动准备：5cm障碍、呼啦圈、梅花桩

指导方法：鼓励幼儿大胆跳跃

重点指导区域：社会区 数学区

活动过程：

一、谈话导入

讲述进区的规则：得到通行证

教师示范如何得到通行证：有礼貌地说：“请给我一张通行
证好吗?”

二、幼儿自主活动;

1、幼儿按自己的兴趣和意愿进入活动区活动。

2、教师观察幼儿的活动，对个别新材料，个别幼儿作适时的
指导。

鼓励幼儿大胆尝试、探索，及时捕捉幼儿的创造表现，给予
肯定。

3、发现幼儿遇到困难想放弃时，给予适时指导，争取取得成
功。

幼儿自由结伴，分别到已创设的活动区域自由选择玩，4、鼓



励幼儿遇到问题能相互协商，不与同伴争抢。

5、启发幼儿尝试参与各种不同的活动区域，能与同伴友好协
商：“我也想玩这个游戏，我可以和你一起玩吗?”“我参加
这个游戏可以吗?”“我们交换着玩好吗”等。

三、教师分区小结

区域活动是幼儿自我学习，自我探索，自我发现，自我完善
的活动。皮亚杰的理论告诉我们，年幼儿童身心、心理的发
展主要是通过感知和操作来认识周围事物的。幼儿园的区域
活动形式是一种促进幼儿发展的好办法。区域活动有相对宽
松的活动氛围，灵活多样的活动形式，能满足幼儿发展的需
要。在开展区域活动中，我根据本班幼儿的年龄特点，发需
要，阶段目标设置了一系列的区域，提供了具有多样性，开
发性，层次性的游戏材料并以伴的身份对幼儿加以适时点拨
指导。

活动目标：能积极主动参与游戏。

活动准备：沙、玩沙工具、玩具车

指导方法：在游戏中可以主动和同伴交流，提醒幼儿不要扬
沙。

活动目标：通过观察自由创作向日葵，并尝试对画面进行装
饰。

投放材料：一次性纸杯、彩笔、剪刀、固体胶、卡纸

指导方法：提醒幼儿使用剪刀要注意安全，固体胶用完要盖
好。

活动目标：引导幼儿用“请”表达自己的意愿。



活动准备：各种厨房用具

指导方法：鼓励幼儿用普通话大胆交流，并注意使用礼貌用
语。

活动目标：

1、愉快地参加表演活动，愿意和同伴一起进行表演。

2、初步体验表演乐趣。

投放材料：打击乐器、表演服装

指导方法：用打击乐为歌曲伴奏，穿漂亮的衣服载歌载舞。

活动目标：

通过扮演”售货员”与”小顾客”进行角色游戏，使用”货
币”购买相应的物品，培养幼儿的社会交往能力。在活动过
程中注意使用请、谢谢等礼貌用语。

投放材料：废旧饮料空瓶、包装纸袋、包装盒、柜台、自制
钱币等。

指导方法：

1、提醒幼儿保持超市物品的整齐。

2、注意使用礼貌用语。

教师指导：

1、幼儿按自己的兴趣和意愿进入活动区活动。

2、教师观察幼儿的活动，对个别新材料，个别幼儿作适时的



指导。鼓励幼儿大胆尝试、探索，及时捕捉幼儿的创造表现，
给予肯定。

3、发现幼儿遇到困难想放弃时，给予适时指导，争取取得成
功。幼儿自由结伴，分别到已创设的活动区域自由选择玩，4、
鼓励幼儿遇到问题能相互协商，不与同伴争抢。

5、启发幼儿尝试参与各种不同的活动区域，能与同伴友好协
商：“我也想玩这个游戏，我可以和你一起玩吗?”“我参加
这个游戏可以吗?”“我们交换着玩好吗”等。

中班操作区域活动设计教案篇三

中班区域活动设计方案

一、活动背景：

四月份，我们的活动主题是《和纸玩游戏》、《蔬菜派》两
个主题，我们发现，孩子的日常生活中充满了和纸相处的经
验：从书籍、报纸、海报„„到面纸、纸杯、纸盒、纸箱等，
纸——在幼儿生活中扮演着不可或缺的角色，纸不但给我们
的生活带来莫大的方便，也成为创作或者游戏的素材。
在“和纸玩游戏”的主题课程中，我们让孩子从游戏中直接
去感受纸的材质，并了解不同的纸各自具有的特色。更重要
的是，幼儿可以真正地和纸玩游戏，他们可以折一折、玩一
玩、剪一剪、画一画、设计各式各样的纸质作品，平凡的纸
将成为幼儿创作或游戏的素材，给予他们一片尽情想像的空
间。

同时，我们正在开展“蔬菜派”的主题活动，收集了许多的
蔬菜水果，在区角中也切合蔬果的主题，引领孩子来到蔬果
的王国，和孩子们一起通过看一看，闻一闻，做一做，尝一
尝，角色尝试等方式建构起对蔬果的全新知觉，培养他们自
己学习的能力，更重要的是激发孩子从内心深处对蔬果喜爱，



以满足幼儿发展的需要。

二、区角名称：

1、美工区——创意服装秀

2、手工区——创意纸坊

3、益智区———蔬果对对碰

4、健康区——投球乐

5、角色区——农家乐

6、操作区——蔬果沙拉吧

三、区角活动目标：

区角活动给孩子提供一个创意的空间、一个展现自我的平台，
更重要的是通过这些区角活动，唤起孩子及成人的环保意识、
节约意识及废物再创造的能力。

1、美工区——创意服装秀：

（1）利用各种废旧纸材料，并尝试设计纸质服装。

（2）发展想象力，变废为宝，提高动手动脑能力。

（3）激发幼儿对美工区活动的兴趣，体验创作的乐趣和成就
感。

（4)通过活动，培养幼儿良好的合作精神。

（5)教育幼儿在活动中养成良好的操作卫生习惯及良好的收
拾习惯。



2、手工区——创意纸坊

（1）根据主题进行剪纸、创意拼贴，注意色彩深浅的搭配。

（２）能够积极大胆的尝试剪出各种形状，体验想象神奇的
乐趣。

（３）运用已经剪出的各种形状，进行创意拼贴，制作纸筒
画，体验想象、拼贴的乐趣。

（4）愿意与同伴合作进行剪纸或创意拼贴，培养幼儿参与手
工活动的兴趣。

3、益智区———蔬果对对碰

1）通过相同蔬果卡片对对碰、点数对对碰的形式，激发幼儿
对蔬果和数学学习、探索的兴趣，提高辨别能力、判断与空
间知觉能力。

2）愿意与他人合作，共同交流分享，体验与同伴共同活动的
乐趣。

4、健康区——投球乐

1）尝试对着纸箱上的大洞、小洞进行投掷活动，发展幼儿的
目测能力力。

2）在投掷和躲闪中锻炼动作的灵敏性。

3）遵守游戏规则，努力投准目标，体验参与游戏的乐趣。

5、角色区——农家乐

1）对角色区的活动材料感兴趣，会正确操作和摆弄，乐意开
展角色游戏。



2)活动中能热情主动地和同伴交往，和同伴共同协商解决活
动中出现的问题，敢于表达自己的意见和要求。

3)学习独立地、较有秩序地收拾、摆放玩具及活动材料。

6、操作区——蔬果沙拉吧

1）让幼儿在自主选择、操作的过程中探索蔬果的秘密，敢于
亲自动手尝试制作蔬果沙拉。

2)培养幼儿动手操作的能力，并在活动中体验成功的快
乐。3)鼓励幼儿大胆操作并分享同伴的美食，培养幼儿对蔬
果的喜爱之情。

4)通过活动，锻炼幼儿的沟通交往能力。

四、区角设置说明：

《幼儿园教育指导纲要（试行）》中指出：为幼儿的探索活
动创造宽松的环境，让每个幼儿都有机会参与尝试，支持、
鼓励他们大胆提出问题，发表不同意见，学会尊重别人的观
点和经验；支持和引发幼儿的操作摆弄、探究、实验、制作
等活动，引导他们通过自己的发现主动建构有关的知识经验。
为此，我们在中班创设了紧密结合幼儿生活经验的区角活动。
在教室外走廊里，教师布置的大大小小的彩绘纸盘、奇形怪
状的纸筒拼贴画，给人一种美的享受和熏陶，在这种文化背
景的渲染下，孩子们的参与兴趣非常浓厚。在美工区——创
意服装秀和手工区——创意纸坊里，孩子们可以充分发挥自
己的想象，创作具有自己思想的作品。在益智区里，我们为
孩子们准备了带有蔬果卡片和圆点的转盘，还有棋盘和蔬果
卡片，孩子们在转动转盘、寻找对应的数字的那一刻，在充
满探索的眼光中掀开卡片的一瞬间，充满了快乐和新奇，快
乐之中蕴含了丰富的数学知识。一串辣椒、一把大蒜、一张
竹扁，一份小小的精致的菜单、一组别致的桌椅，大红的福



字，无处不充盈着弄、农家菜馆的乡土风味，孩子们一袭蓝
印花布的装扮，带领我们走进了温馨的“农家乐”。一个个
白色的餐盘、一份份塑料刀叉，一双双卫生手套，一盘盘新
鲜的蔬果，孩子们在动手制作蔬果拼盘的过程中，体会了制
作的乐趣。总之，在区角活动中，幼儿自主参与活动，自发
地学习，促进了幼儿之间的互相交流，培养了幼儿与人交往
的能力，同时锻炼了幼儿动手操作的能力，主动参与、好奇
好问的能力，同时也增强幼儿的表现力和综合能力，促进幼
儿社会性的良好发展。

五、材料投放说明：

区角活动材料投放的目标性和探究性是促进幼儿自主性发展
的前提。由于区角活动是主题活动的重要组成部分，是在主
题目标的指导下，教师有目的地引导幼儿开展的系列活动。
为此我们在安全、无毒、易于操作的前提下，为孩子们准备
了丰富的操作材料：

1、美工区——创意服装秀

2、手工区——创意纸坊

主要投放材料：长方形白色卡纸人手一份、皱纹纸、各色即
时贴、双面胶若干、剪刀

3、益智区———蔬果对对碰

4、健康区——投球乐

5、角色区——农家乐

6、操作区——蔬果沙拉吧

六、游戏规则：



1、美工区、手工区游戏规则：

1）游戏前自主选择游戏材料，并注意游戏中的安全。

2)不影响同伴并积极参与游戏，愿意与同伴交流。

3）根据要求需要与同伴相互合作商讨。4）游戏后要将物品
整理好。

3、益智区———蔬果对对碰游戏规则：

1）每组游戏两名幼儿参加，一人转动转盘，当转盘停下的时
候，两人一起数圆点的个数，找出梯形数卡，放在空格处。
拿出数卡，继续下一轮游戏。

2）两名幼儿一起摆放蔬果卡片（反面朝上），每人各三排摆
完后，两人同时按从下往上的顺序翻开卡片，翻到相同的卡
片就拿起，先拿完者获胜。

4、健康区——投球乐游戏规则： 1）教师组织好幼儿排队，
不互相拥挤，防止球撞到幼儿。

2）适当提醒幼儿投球的距离不要过近、站在起点线上。

5、角色区、操作区游戏规则：

1）幼儿自由分配游戏角色，积极参与并融入到游戏活动之中。

2）模仿服务员、收银员、厨师、顾客等角色的语言和社会交
往情感的表达。

七、入区活动标志设计说明：

“入区活动标志”像一位不说话的小老师，默默地发挥着它
在进区方面的独特作用，通过入区活动标志的启发，幼儿可



以自主、有序地进区，还可以避免由于幼儿拥挤而引起的争
执和矛盾。不同的标志表示不同的区角，这样他们不仅体验
了自主选择区域的感受，而且也调整了其他幼儿的重复选择，
确保了区域活动的有序性。

1、美工区、手工区

入区活动标志设计：爱心卡上面贴有一把小剪刀，表示自己
动手设计剪裁

2、益智区———蔬菜对对碰

入区活动标志设计：爱心卡上面贴有三角形标记，表示益智
区

3、健康区——投球乐

入区活动标志：爱心卡上贴有圆形球的标记，表示跟球有关
的体育健康活动

4、角色区——农家乐

入区活动标志设计：爱心卡上贴有鱼的标记，表示跟吃饭有
关的角色区游戏活动

5、操作区——蔬果沙拉吧

入区活动标志设计：爱心卡上贴有苹果的标记，表示跟蔬果
有关的活动

八、游戏指导

《纲要》指出：“教师在游戏中要发挥观察者、组织者和协
调者的作用，正确处理教师在游戏中的地位，注意角色身份
的转换。”在区角主题产生中，老师是发现者、参与者；在



出现问题时，教师应是启发者、引导者，通过与幼儿的讨论，
教师来激发幼儿创造性和分享游戏经验带来的快乐，并了解
幼儿的情况，为幼儿提供适时的帮助。

1、美工区——小小服装设计师

在这个区角活动的组织实施中，教师以同伴的身份融入到了
里面，我们提示幼儿两个同伴可以互相合作，在身上比试一
下大小。还可以在挖洞（袖口）时先把服装贴在身上，再用
水彩笔做记号，然后再剪开，以免洞口太大或太小。在活动
之前，幼儿都不会说出很多衣服的样式或图案设计，通过区
角活动的开设，孩子们丰富了对服装款式的感知，了解了颜
色和图案的适当搭配，同时，对衣服适合谁穿也有了新的认
识，总之，孩子们的服装审美观点明显增强。

2、手工区——创意纸坊

在这个区角活动中，我们为孩子们提供了白色卡纸，皱纹纸、
即时贴、亮光纸、小剪刀等材料，分为两个小组，一组是剪
窗花，一组是在白卡纸上运用现有材料设计自己喜欢的纸筒
画，孩子们对此非常感兴趣，作品大胆富有创意。孩子们根
据自己的想法，剪出各种形状和线条，通过拼贴、叠加、线
条的交错等来增加作品的立体感、延伸感和层次感，画面色
彩明亮、动感十足，表现孩子眼中物体平面与立体的结合、
景色和物体的融合。这组区角不需要老师的示范、更不需要
老师在一旁反复叮咛，经验成为孩子继续游戏的指导老师，
孩子们自乐其中。

3、益智区———蔬菜对对碰

进行益智区活动的时候，我注意到幼儿刚刚参与游戏的时候，
兴趣很浓厚，他们喜欢挑战，可一旦遇到困难时，他们又容
易放弃或转移活动。经过教师的不断鼓励和提示，幼儿熟悉
了蔬果对对碰的玩法，越来越有兴趣，对点数的配合能够准



确无误了。

4、健康区——投球乐

在健康区角活动中，因为投球是孩子们比较熟悉的健康运动，
所以教师不需要太多的指导，幼儿间自由的互动交流着。这
样的交流很多时候具有积极的作用，有益于幼儿的自我成长。
如本组游戏中，马慧轩小朋友总是因为力度不够，不能把球
投入大纸箱中，一旁的秦邵伦便善意指出她的错误并直接帮
她投入，而马慧轩却执意要自己来完成，热心的秦邵伦只好
不时地提醒她。我在此过程中，除了关注，没有任何介入。
我认为，这时采取保持沉默的策略是最好的，因为幼儿间交
流所用的语言是彼此间最能理解的语言。且这样的交流所具
有的效果是教师的直接指导所不能达到的。它不仅对幼儿的
区域活动起到了一种支持的作用，并且还助长了幼儿社会性
的发展。

5、角色区——农家乐

是最受儿童喜欢的指导方法。在农家乐这个角色游戏过程中，
我们教师一直陪在老板身边，充当老板的副手，利用自己所
扮演的角色，机智、灵活地指导着游戏，让农家乐饭馆里面
其乐融融，厨师不停地翻炒，忙个不停，顾客吃的津津有味，
服务员彬彬有礼，使幼儿游戏的水平不断地提高。

6、操作区——蔬果沙拉吧

有的吃有的玩，是小朋友最喜欢的形式，在蔬果沙拉吧里，
小朋友们忙得不亦乐乎，“顾客”饶有兴趣的点餐，操作区的
“员工”带着卫生手套，为顾客做着各种蔬果拼盘，“顾
客”们带着微笑吃着蔬果沙拉，这组孩子特别兴奋，因为他
们真的在品尝，不时还能听到小朋友们相互交流，哪种水果
好吃，哪种蔬菜颜色漂亮，小朋友们真正融入到游戏中了，
增强了幼儿社会交往的情感。



中班操作区域活动设计教案篇四

设计意图通过区域活动不断细致。深入的开展,中班的小朋友
特别喜欢区域活动,我们班的区域活动环境和材料 在不断创
新,进步,幼儿的各种能力也在不断提高,主要表现在:有良好
的操作习惯有较强 的交往能力。在游戏中自己解决问题的能
力不断提高,对科学活动有较强的探索欲望。但也有一些不足
之处,如语言区,音乐分区幼儿参与率不高,哟而活动内容单一
针对这些情况,本学期。我根据幼儿的年龄特点,兴趣爱好来
设置区域环境,材料。

活动目标:

1、大胆选择喜欢的游戏内容和材料,自主,愉快的游戏。

2、在活动中发展幼儿的交往能力,提高幼儿自己发现问题解
决问题的能力。

3、在角色游戏中提高角色意识并自己发展游戏情节在科学活
动中发展幼儿观察能力,大胆动手操作。

4、发展幼儿口语表达力和对音乐表演的兴趣。

活动准备:

1、娃娃快餐厅 环境布置 餐桌 餐具 厨师 服务员工作服 冷
饮提供橡皮泥

2、积木区 各种积木 幼儿设计玩具城搭建示意图 各种玩具
花 树泡沫板、小印章

3、美工区 绘画工具,托盘,乒乓球,胶水,彩色纸,布置一个展
示台



5、新闻发布区 小棍 水电名城剪报粘贴 话筒

活动过程:

1、介绍今天的活动内容, 提出活动要求。

出示区域

活动自评表让幼儿通过今天的活动评价自己的行为 ,并盖上
自己的小印章。

2、幼儿按意愿选择活动区 进行分区活动

1）、美工区: 制作乒乓球娃娃、托盘画。

2)、观察区: 试试小锤子、认识弹性、给植物浇水、小蜗牛
并做好相应的观察记录。

3)、新闻发布区:讲讲创宜昌水电名城的一些报刊资料,谈谈
自己的想法,设计并画出自己心中的水电名城。

4)、娃娃快餐厅:推出特价优惠周,外买活动。

5)、积木区搭建玩具场。

3、教师指导

a、观察幼儿在活动中的表现适时介入。

b、鼓励 幼儿在遇到问题先想一想再试一试。

c、重点观察指导:城幼电视台和同一首歌。

d、帮助个别游戏中有困难幼儿 鼓励幼儿大胆交往。



a、幼儿展示自己的作品,增强自信心及成功感,并体验分享自
己和别人的快乐。

b、说说今天的新发现,怎么发现的结果怎么样,鼓励幼儿下次
自己去试一试。

c、讲讲幼儿在活动中遇到的困难,是怎样解决的。

d、教师小结今天

幼儿游戏情况,收拾玩具,材料。

区域化活动案例:爱运动爱健康

区域设置:

一、语言区:怎样预防感冒

目标:

知道冬季是干燥、寒冷的季节,能讲述一些预防感冒的方法。

材料提供:

故事图片、医生帽、小兔头饰

操作说明:

见照片

二、生活区:我的小绵羊

目标:

1、练习在软物上绕线的技能。



2、发展幼儿双手、手眼协调能力及练习手腕力度的控制。

材料提供:

小绵羊图片、各色粗、细毛线

操作说明:见照片。

三、数学区:给雪人排对和画图的另一半

目标:

会按物体的某一特征排列7个物体的序列及感知物体的对称。

材料提供:

给雪人排对:雪人按照高矮、胖瘦各备6份,高矮标记、胖瘦标
记、记录纸、勾线笔

画图的另一半:对称图作业单、各色蜡笔、勾线笔

操作说明:见照片。

四、科学区:天冷了怎么办

目标:

能根据生活经验从各张图片中找出御寒和保暖的方法,有初步
的冬季自我保护意识和能力。

材料提供:

若干冬季取暖用品及方法的图片、若干夏季用品、记录纸、
笔



五、美工区:装饰帽子、围巾、手套和装饰过冬的小动物

目标:

能大胆运用简单、变化的点、线或几何图形装饰帽子、围巾
和手套,愿意尝试用新的方法,装饰过冬的动物。

材料提供:

装饰帽子、围巾、手套:帽子、围巾、手套

装饰过冬的小动物:若干过冬小动物(轮廓图)、蜡光纸、胶棒、
剪刀

操作说明:见照片

指导重点:

1、引导幼儿能将自己的操作结果按照要求记录在记录表里;

3、引导幼儿创造性地进行装饰,综合使用点、线、圈。-

好玩的磁铁（区域）

目标：

1、通过实验探索发现吸铁石吸铁的特性。

2、感知磁铁不直接接触铁制物品，也能使物品移动。 准备：
投放磁铁、铁钉、木棒、塑料、布等、沙子；塑料瓶内装各
种质地的物品，塑料垫板、动物图片等。

过程：

1、幼儿自选游戏。



重点指导科学区幼儿操作磁铁游戏。提问：你从沙子中找到
什么宝贝？ 怎样找到的？还有什么没有找到？为什么？ 通
过探索发现磁铁能吸到铁钉和区别针。

2、让幼儿在屋里找一找看还能吸到什么？帮助幼儿总结磁铁
能吸铁的特性。

3、出示瓶里取物玩具：

提问：瓶子不能倒过来，不用手直接取，怎样把瓶里的区别
针取出。

通过操作发现，磁铁不直接接触区别针也能使它移动。

4、制作跳舞的小动物玩具：

先将小动物粘贴，使其能站立，在将区别针别在下方，放在
垫板上，用吸铁石在垫板下左右移动，即完成制作。

帮豆豆搬家（区域）

目的：

1． 学习10以内数的顺数、倒数，区别10以内的数的单、双
数，巩固对几何图形的认识。

2．锻炼手指的灵活性。

准备：

蚕豆、筷子若干，画有数字或图形的纸板图若干张。

玩法：

1． 用筷子将一粒蚕豆依次从1搬（夹）至10或从10搬(夹)



至1。等熟悉玩法后进行“夹豆子”比赛，又快又正确者为赢。

2．分别按单、双数练习帮豆豆搬家。

3．用筷子将一粒蚕豆任意夹到三角形、圆形、正方形等图形
里，并说出结果。如：“我把豆豆搬到了三角形的家里。”

中班操作区域活动设计教案篇五

中一班

二〇一四年九月二十七日

本学期，我们班将开设四个区域，分别是美工区、图书区、
益智区、建构区。

一、进区卡

我们用的是四种不同的动画背景的进区卡，进区活动时将相
应的进区卡戴在脖子上。

二、各区域设计

（一）美工区

1.位置：活动室东南角。 2.墙面布置：

3.总目标

（1）喜欢操作易于使用的美术工具和材料，逐步掌握它们的
用法，进行自我表现。

在第一个主题《快乐小天地》活动中，我们投放了图画书、
图案印章、吸管，通过印画和涂色培养幼儿对美工的乐趣。
通过穿项链，锻炼幼儿的小肌肉。



在第二个主题《奇妙的身体》活动中，我们投放了关于人物
的绘画书，进行临摹，从而加深对身体及器官的了解。

在第三个主题《我的家》活动中，我们投放了超轻泥、幼儿
绘画书，让幼儿进行观察、临摹，并尝试用超轻泥捏一些简
单的物品，目的书锻炼幼儿的绘画能力和一些捏、压、揉的
技巧。

在第四个主题《鼠爸爸去买菜》活动中，我们投放了各种食
物的点画图、超轻泥，目的是让幼儿通过连线的方式识别各
种食物；让幼儿尝试用超轻泥创作《水果拼盘》。

在第五个主题《车来了》活动中，汽车简笔画、皱纹纸，请
幼儿为汽车进行简单装饰；各种汽车模型，让幼儿尝试用车
轮进行创作《车轮画》；各种废旧纸箱，请幼儿尝试自己设
计小汽车。

在第六个主题《我会讲故事》活动中，我们投放瓦楞纸、彩
色卡纸，尝试制作新年贺卡；提供简笔画，和幼儿学习排水
画。

5.游戏规则

（1）我会安静活动，不影响别人。

（二）图书区

1.位置：活动室东北角。 2.墙面布置 3.总目标

在第一个主题《快乐小天地》活动中，我们投放了有关结交
朋友的绘本故事书，有关幼儿园生活的书、有关帮助别人的
图书。目的是为了让幼儿了解幼儿园集体生活，并喜欢上幼
儿园。



在第二个主题《长大真好》活动中，我们投放了与人物有关
的图书、介绍五官的幼儿百科图书。其目的是让幼儿通过自
由阅读，了解五官、手和脚的作用以及如何保护我们身体上
的这些宝贝。

在第三个主题《我的家》活动中，我们投放了关于家庭或与
家人相处的图书，幼儿成长的图书、家居杂志等，让幼儿通
过阅读图书，了解家庭中的成员都有谁，如何和爸爸妈妈、
兄弟姐妹相处；幼儿还可以在家居杂志中了解到各种家具的
作用；通过阅读，了解胎儿的成长过程以及幼儿的成长过程。

在第四个主题《我的家》活动中，我们投放了介绍不同种类
食物的图书和故事书、有关图形的图书。其目的是让幼儿了
解食物的由来和加工过程以及营养价值。

在第五个主题《车来了》活动中，我们投放了汽车杂志、有
关乘坐车辆的图书、介绍各种车辆、车厢设备的图书、让幼
儿自由阅读交流。

在第六个主题《我会讲故事》活动中，我们投放了不同类型
的图书、绘本故事书，让幼儿自由阅读，并进行简单交流。

5.游戏规则

（1）我会安静进区，不影响其他的小伙伴。（2）我会说悄
悄话。

（三）益智区

1.位置：活动室西北角。 2.墙面布置

3.总目标

（1）尝试用不同的标准进行分类。



（2）会点数5个以内的物体，初步感知、理解6个以内物体的
量。

（3）会使用简单的数学词汇和语言，如 “一样多” “少”
“许多” “一个”、“长、短”“粗、细”等。

4.投放材料

在第一个主题《快乐小天地》活动中，我们投放了积木、放
大镜、瓶子、盖子、不同形状的吹泡器，玩积木目的是培养
幼儿合作意识；盖盖子游戏是培养幼儿的动手能力并定的一
一对应的关系；吹泡泡游戏是让幼儿自己探索不同形状的吹
泡器会吹出什么样的泡泡。

在第二个主题《奇妙的身体》活动中，我们准备投放圆形、
椭圆形、方形、三角形的脸谱纸偶，并进行贴五官游戏，目
的是观察并描述不同的脸型并能准确地找到五官的位置。

在第三个主题《我的家》活动中，我们投放了彩蛋、毛毛虫、
纽扣玩具、拼图，目的是让幼儿通过拼彩蛋的游戏学习一一
对应的关系和加深对5以内数量的理解。通过给毛毛虫长脚的
游戏，让幼儿学习排序。

在第四个主题《鼠爸爸去买菜》活动中，我们投放了《彩豆
拼拼乐》玩具、工字钉、泡沫垫，请幼儿根据树上的图形进
行拼插，目的是锻炼幼儿的手眼协调能力。

在第五个主题《车来了》活动中，我们投放扑克、串珠、图
形卡片，让幼儿学习点数1——10，有序排列以及拼贴图形。

在第六个主题《我会讲故事》活动中，我们投放各种动物、
人物图片、各种颜色的卡纸和毛绒条，请幼儿制作头饰及纸
偶；投放圆形木板和小木棍，让幼儿尝试制作《旋转的陀
螺》。



5.游戏规则

（1）安静进区，安静操作。

（2）学会友好相处，不和小伙伴争抢玩具。（3）和小伙伴
交谈时要说悄悄话，不去影响别人。（4）学会简单整理、收
拾操作材料，操作完的材料要按类区分放回原处。

6.进区人数：12人

（四）建构区

1.位置：活动室西南角。 2.墙面布置

3.吊饰

4.总目标

（1）愿意参加小组游戏，在游戏中情绪愉快。（2）愿意用
语言与别人交往，喜欢应答，并能注意倾听他人说话。

（3）在游戏中能够自由想象与模仿，以自己的方式表达对周
围生活的认识和理解。

（4）体会规则的作用，愿意遵守游戏规则。5.投放材料

各种类型的积木和玩具模型，如：汽车。6.游戏规则

（1）我会和小朋友一起游戏，不大声说话。

（2）我不会抢别人手上的东西，学会友好。

（3）游戏结束后，我会收拾整理，把东西放回原处。7.进区
人数：10人


